

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestrales. Domingos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

LO DE MAHÓN

Ayer tarde habló en el Congreso el Sr. Azcárate y habló también acerca del mismo asunto, de que nos ocupamos a continuación, el señor Nocedal, coincidiendo en sus extramuros radicalismos, el radicalismo rojo y el radicalismo blanco, ambos ilustres oradores y ambos alucinados políticos.

Se trataba de un hecho sencillo: el entierro civil de una niña que, en 27 de Abril último, pretendieron hacer a primera hora de la noche en Mahón, los parientes y amigos de la muerta. Creyó la autoridad civil que aquel acto, por la ocasión en que iba a verificarse, por ser, en cierto modo, algo así como una protesta contra los sentimientos religiosos de la mayoría de aquella última ciudad; por hallarse aún exaltadas las pasiones, a causa de la última contienda en los comicios, pudiera muy bien ocasionar una cuestión de orden público.

Como la ley y el sentido común, de perfecto acuerdo, daban a la autoridad los medios de evitar un posible conflicto que pudiera ser muy grave, entre otras razones, porque estos delicados asuntos de conciencia son de aquellos que más pueden excitar los ánimos, la autoridad civil de Mahón, de acuerdo con la militar, puso en práctica las medidas que estimó prudentes para evitar posibles acontecimientos desagradables.

Y por tal causa ordenó que el entierro civil de que hablamos se verificase de día. Ni más ni menos.

Ahora bien; este hecho se le antoja al Sr. Azcárate una violación de la tolerancia religiosa, escrita en la Constitución del Estado, y un olvido del derecho de reunión pública que, a juicio del ilustrado diputado republicano, llega al extremo de tolerar conflictos graves para que, aun siendo previstos, estallen y ocasionen peligrosos tumultos, que luego hay necesidad de reprimir con dolorosa energía.

Y sin embargo, el docto profesor de la Universidad Central, no ignora seguramente la diferencia que hay entre la libertad y la tolerancia de culpas, ni tampoco desconoce que los preceptos vigentes no autorizan las manifestaciones nocturnas, ni puden negar, no obstante su reconocido ingenio y la pasión política que inspira su conducta que, puesto que el entierro civil de que ayer tarde hablaba se verificó al cabo, el respeto debido a la conciencia de una secta disidente de la católica se observó con esmero por la autoridad constituida.

A pesar de todo esto, el Sr. Azcárate declaró reaccionario al Gobierno y le llamó ultramontano y poco menos que le tachó de supersticioso y fanático.

Pero como será siempre verdad que los extremos más opuestos, por ley indeclinable del pensamiento humano, se toquen y se confundan, detrás de esta acusación, y por idénticos hechos, el Sr. Nocedal tachaba de masón y de hereje al Gobierno.

Es una manía pertinaz y por lo visto incurable, esa que el Sr. Nocedal padece, y que le obliga a declararse a sí mismo defensor inflexible y preceptor inmejorable en materias religiosas, no obstante las admoniciones, tan oportunas y alocutamente recordadas por el señor ministro de la Gobernación, ayer tarde de los prelados y de las más elevadas autoridades de la Iglesia.

Claro está: puesto el debate en estos términos de pugna entre el Sr. Azcárate, que acababa de ultramontano al Gobierno, y el Sr. Nocedal, que le censuraba por impío, el señor ministro de la Gobernación pudo salir, y salió, con efecto, airosamente a la defensa del Gobierno y de la ley, hablando con la evidenciable ternura de palabra y la claridad de raciocinio que amigos y adversarios le reconocen, y poniendo, con la reflexiva severidad, propia de un estadista, las cosas en su lugar, los hechos en claro y la verdad en su punto.

A eso, en suma, quedó reducido el ligero debate de ayer tarde, en el cual puede aprender, y aprenderá, seguramente, la opinión como es menester impedir a todo trance, que las pasiones religiosas puedan llevar a la patria al abismo de peligrosas discordias civiles, que se deben evitar sin género alguno de duda, aunque esto duela a los republicanos y a los integros.

Porque la patria y la paz están muy por encima de unos y de otros.

MADRID

El elemento artístico es acaso el motor más poderoso de las modificaciones tristes de nuestro espíritu. Procuraré explicarme. Cuando presenciáramos un suceso lastimoso, si no se nos presenta con formas dramáticas, si no está impregnado, por decirlo así, del fluido artístico, apenas si en el fijamos la atención, y caso de fijarla, más bien que tristeza, sentimos repugnancia u horror. De aquí que sea muy general que ojos que se llenan de lágrimas en el teatro, viendo las angustias fingidas del personaje escénico, permanezcan enjutos ante los grandes dolores que nos salen al paso en medio de las mil enajenaciones de la vida. Margarita Gauthier nos conmueve más honda y dolorosamente que cualquiera mujerzuela de las que mueren víctimas, tal vez de ajenas faltas, en los lechos miserables de San Juan de Dios. Lloramos leyendo del ridículo suicidio de Werter, y nos quedamos tan frescos ante el cadáver de verdad del pobre muchacho que, mal ferido de punta de amor, se desahoga los sesos en el retrete de un café.

Cierto que esto no honra mucho nuestra sensibilidad, y acaso, acaso, pruebe depravación de sentimientos. Cuando la fantasía suplía los impulsos de nuestro organismo, material ó moral, señal es de que éste no funciona bien. El amor senil se refugia en la cabeza. Cuando el corazón no late por lo grande y por lo generoso, cuando no se conmueve en presencia del dolor ajeno, es preciso, para obtener algo parecido a la emoción verdadera, acudir al gran afrodisíaco de la fantasía. Hoy, sin el auxilio del arte, nada nos conmueve.

Por estas razones el drama desarrollado recientemente en Orán ha preocupado y sigue preocupando a cuantos conocen los incidentes del proceso seguido contra Mad. Weiss.

Leo en uno de los telegramas publicados por la prensa de la mañana que la impresión producida en París y en Orán por el suicidio de la acusada es de piedad y simpatía profundas. ¿Cuál es la causa de esta piedad y simpatía? ¿Es, por ventura, el sentimiento generoso que se revela contra las desdichas que la injusticia produce? No; es la sensibilidad excitada por los detalles de un delito, cuya perpetración es la mayor de las infamias. Hubiérase tratado del parricidio en el tugurio de no mandigo, hubiérase tratado de una mujerzuela desaharada

que hubiera machacado los sesos de su marido, y la gente que ahora manifiesta simpatía y piedad profundas hacia Mad. Weiss, hubiera sentido náuseas sólo al oír el nombre de la criminal.

Pero no se trata de la mujer pija y sordida, para quien la sociedad no tuvo más que desprecio; no se trata de la mujer sin educación, sin ideas de moralidad ni de virtud, que nadie se cuidó de inculcarle; se trata de una dama burguesa, con sus puntas de literata, de una señora con la cual partió su lecho, su hacienda y su honra un esposo digno y estimado por la sociedad. Esta dama, esta señora, esta literata espiritual no vacila en faltar a sus deberes de esposa, no vacila tampoco en asesinar a su marido, pero no de un golpe certero, que esto aunque se genere de piedad matar de prisa, no es tan cómodo como matar lentamente por medio del veneno.

La distinguida criminal presencia indiferente la lenta agonía de su esposo; sigue con la sonrisa en los labios los progresos del asesinato, disimula con caricias el tóxico. No se conmueve cuando la víctima habla de esperanzas, cuando tal vez abraza a sus hijos, a los hijos de ella también, temeroso de perderlos para siempre. No desiste de su infamia, no hay un momento de debilidad en aquella mujer profundamente simpática.

No es el crimen de un momento el suyo, es el asesinato de meses; no el arrebatado de un instante de pasión criminal, sino un plan frío y calculado.

Dios perdonó a la adúltera; pero de seguro no hubiera perdonado a la adúltera envenenadora. Por lo visto, hemos progresado mucho desde los tiempos de Jesucristo.

La contestación a la pregunta que hago más arriba se cae de su propio peso. La clase social a que la adúltera pertenece, la palabra romántica de sus memorias, las extravagancias con su amante, la muerte trágica de éste y el final del drama en medio de las convulsiones producidas por la estricnina, forman una especie de novela de folletín, que tiene muchos atractivos para la inmensa mayoría de los lectores.

El marido ultrajado, vendido, asesinado, no tiene el relieve artístico de Mad. Weiss. En este drama conmueve más al público el asesino que la víctima. Cuestión de arte. Cuando asistimos a una representación dramática, lo que menos nos interesa es la moralidad del personaje. Sady Maebbet vale más que Duncan.

Atendiendo solo a la sinceridad del sentimiento, la única especie de piedad que puede concedérsese a la suicida es la piedad del olvido.

ZEDA.

EMPAREDADOS

El *Demócrata* se equivoca. No crea el apreciable colega que nos recogería ver al Sr. López Domínguez en el caso de su influencia política. Si eso nos recogerá, hace mucho tiempo que estaríamos locos de alegría.

Hablando del manifiesto de los diputados republicanos, dicen que ha dicho el Sr. Castelar: «Se lamentan en el manifiesto de que yo no me una a ellos. Primero me uniría con los carlistas.» Con que, ya lo ven ustedes, la unión de los republicanos es un hecho.

Un hecho de los más divertidos y amenos que se conocen.

Se dijo ayer que el Sr. Romero Robledo iría a Aranjuez a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina.

Y *La Iberia*, comentando la noticia, exclama:

«Meditemos.
Y punto en boca.
Bueno: medita usted,
Y no nos deje usted, ¡por Sagasta! sin saber el resultado de esas meditaciones.»

Más datos para la historia de las cordialidades republicanas.

Habla *El Motín* y dice:

«Mucho valen (aun cuando menos que ellos se figuran) los cuatro ases de la política republicana; pero no olvidemos que si hay juegos en que cada as representa el valor de once, también hay otros en que sólo representa el de uno, y otros en que no representa nada.
Con que si se empeñan en no entenderse, con hacerles cambiar el juego, negocio concluido.
Ahora dejemos la palabra a *La República*.
«Este manifiesto (el de los diputados republicanos) tiene un vicio de origen que le condeñará a esterilidad irremediable. Se basa en un falso principio: en el de que no cabe inteligencia en tres partidos; sino a condición de que las doctrinas de éstos se confundan, y como esto equivale a la negación de esos partidos, que al mismo tiempo, y por una extraña contradicción, se quiere dejar en pie, se marcha de error en error. No se puede jugar impunemente con la lógica, que tiene leyes superiores al capricho ó a la conveniencia de los hombres, por inteligentes é ilustrados que sean.»

Y más adelante añade:
«Al concluir (los diputados republicanos) piden la aprobación de los republicanos, como ciertos actores piden palmadas al público. Nosotros no podemos aplaudir, porque nos parece muy mala la obra.»

Si a ustedes les parece mala ¿qué nos va a parecer a nosotros?

No tenemos siquiera que molestarnos en censurarla.

Ese trabajo nos le dan hecho los republicanos.

Y además, no figura ya en los carteles, ni hay público que desee verla.

¡Lastima de tiempo, para un fiasco así!

De un apreciable colega republicano:

«Pregunta *LA LIBERTAD* si el Sr. Pi ha renunciado al principio del pacto.
Nosotros no nos atrevemos a asegurar que sí. Pero tenemos la seguridad de que ninguno de sus allegados se atreve a decir que no.»

De modo que nos quedamos como antes. Ese Sr. Pi es siempre el mismo.

Como no es católico, no es extraño que no sepa responder sí ó no cuando se le pregunta algo.

Como Cristo enseña a sus creyentes.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
Ultramar.—Basles de prelos nombrando in-

geniero primero de caminos de la Península, afecto al servicio de Filipinas, a D. Guillermo Brockman y Abarzua.

—Disponiendo cesen en el servicio de Obras públicas de las islas Filipinas el ingeniero jefe de segunda clase de caminos, canales y puertos, los ingenieros militares D. Joaquín Barraquer y de Puig y D. Ramon Rós y de Cácer.

Hacienda.—Real orden, aclarando el párrafo 3.º, regla 2.ª del artículo 117 de las ordenanzas de Admans.

Fomento.—Real orden disponiendo se provea por concurso, con arreglo a las disposiciones vigentes, la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Universidad de Valladolid.

LA VIDA POLITICA

Había ayer gran expectación en la Cámara cuando el diputado republicano, Sr. Azcárate, se levantó a explicar su anunciada interpelación para depurar la conducta de las autoridades misioneras al prohibir en aquella capital un entierro civil que se quería efectuar de noche.

Barajando asuntos y doctrinas, el Sr. Azcárate, no sólo se ocupó en el punto concreto de la interpelación, sino que habló de la masonería, de la tesis y de la hipótesis, de la doctrina católica, hasta de Fisiología, aludiendo y nombrando con marcada insistencia al pontífice máximo del integrismo, como si entre los bancos de la izquierda y el que ocupa habitualmente el Sr. Nocedal quisiera establecer ciertas corrientes de simpatía para provocar movimientos antipáticos y fustosos.

A nosotros no nos coge esto de sorpresa, porque ya cuando el Sr. Nocedal, al discurrir el Mensaje, pronunció aquel interminable discurso, en que tantas cosas dijo y en tantas y tan lamentables equivocaciones incurrió, empezando por los fueros y concluyendo por colocarse enfrente de la filosofía del Angel de las escuelas. San to Tomás de Aquino, pudo observarse el empeño que pusieron los periódicos avanzados en elogiar hasta la exageración la oración parlamentaria de quien se hace rebelde por no poder ser jefe y trunca la fidelidad del vasallo, aquella fidelidad rayana en servilismo que le lleva hasta decir que es injusto osadía comentar las palabras de D. Carlos, por la soberbia del insubordinado.

Entonces mismo, en un artículo que titulamos con verdadero desreísmo y poquísimo fino *Conjunciones extrañas*, porque debíamos haber dicho *Conjunciones lógicas*, hicimos resaltar esa coincidencia entre el fanatismo blanco y el fanatismo rojo, como si de esa alación de fanatismos, de esa mezcla de elementos tan opuestos, de ese consorcio de ideas tan contradictorias, de esa fusión de doctrinas colocadas en un mismo crisol caldeado hasta el rojo blanco por el fuego de las pasiones, quisiera hacerse brotar el rayo exterminador que ashe con los cientos que mantienen hoy en pie el edificio de la sociedad española. Y como el Sr. Nocedal no quiere pecar de ingrato cuando le conviene, aquella deuda de gratitud que tenía pendiente con la prensa avanzada por los aplausos que ésta le prodigó, quiso pagarla después aplaudiendo al Sr. Pi y Margall por su discurso, ó cosa así, combatiendo los proyectos financieros del Sr. Cos Gayón. Resulta, pues, que las afinidades dentro de la propia heterogeneidad de los elementos que concurren a procurarlas, no pueden ser más ostensibles y manifiestas.

No somos nosotros solos los que así lo hemos visto y lo venimos viendo en nuestra miopia y pobreza de juicio, sino que el mismo señor ministro de la Gobernación, en su superior talento, lo hizo notar así, coincidiendo con lo que repetidas veces hemos manifestado, al contestar ayer con las siguientes palabras al Sr. Azcárate:

«Pero si apartando un momento la vista de estos tonos agradables y simpáticos de ese discurso, fijáis, como debéis fijarla, vuestra atención en la singular armonía entre el Sr. Azcárate y el Sr. Nocedal para resucitar por tan distintos caminos, pero con tan alarmante insistencia, la cuestión religiosa, no se ocultará, sin duda, a vuestra perspicacia, que hay un común interés en todos cuantos por uno ó otro camino tratan de quebrantar siquiera las bases fundamentales del país y del orden público en España, y ese común interés no es otro que el de aviviar de una ó de otra manera la amotiguada llama de las pasiones religiosas, únicas bastante potentes para turbar la paz moral de los espíritus en nuestra patria. (Muy bien.)

No me toca a mí desarrollar ni profundizar mucho en esa tesis; me limito a señalarla a vuestra perspicacia y a vuestra observación, y entiendo que hay en ella mucho digno de meditar y aprender. El partido conservador es el que ha tenido la fortuna de apagar en España aquellos incendios que nos llevaron a los mayores, más sangrientos y más dolorosos trastornos de nuestra historia contemporánea.

Cuidemos todos de no dejarnos influir ni llevar por opuestos caminos, por los que tienen un interés igual en despertar esos elementos de destrucción y de desorden.»

Y en el último párrafo de su discurso añadía el Sr. Silvela:

«Yo calificaba la posición del Sr. Nocedal en esta Cámara, comparándola, en unos términos admitidos por el derecho administrativo, no a los establecimientos peligrosos, sino a los establecimientos incómodos; porque entendía que desde el punto de vista del Sr. Nocedal en la situación en que se encuentra, sin principios políticos conocidos, sin instituciones que puedan apelarle a la simple vista por nadie, en un ánimo tan extraño como el que constituye el criterio de un partido que al fin aspira a ser político, puesto que viene aquí, eso no pasaba de ser algo que pudiera constituir molestias é incomodidades para los que nos encontramos en este lado de la Cámara y para los que tenemos a nuestro cargo la defensa de las instituciones y de las leyes vigentes; pero desde el momento en que la complejidad de esos lados de la Cámara se acentúa para despertar aquellas apagadas cenizas de la cuestión religiosa, ya pudiera producirme alguna mayor inquietud el asunto.

No yo me censuré de llamar la atención, no ya sólo de los conservadores, sino de todos los amantes de la paz pública esparcidos por esos bancos, para que andan, si fuere necesario, a la defensa del común peligro.»

La Comisión de reformas del reglamento del Senado se propone activar sus trabajos cuanto sea posible para emitir dictamen en el más breve plazo.

En vista de lo mucho que viene hablándose

de banqueros y de las opiniones de los banqueros, con motivo de los proyectos del señor ministro de Hacienda, nuestro colega *La Epoca* publica la lista de los únicos matriculados en Madrid en tal concepto, y que ascienden a 28.

Créese que hasta fines de Julio, por lo menos, no se suspenderán las sesiones de Cortes, pues se quiere dejar aprobados los presupuestos generales del Estado.

CRÓNICA EXTRANJERA

En París como en Madrid y Alcorcón, todo nuevo invento que se pone a servicio del público hace que se trate de usarlo con el vértigo de las primicias, convirtiendo su ocupación en un asunto de vida ó muerte.

El tranvía funicular de Belleville, inaugurado ya por el público de París, ha tenido durante un día entero a millares de personas en apretado pelotón, convirtiendo el asalto de sus carruajes en más temible toma que la de la Bastilla ó la del Rubicón.

Los ocho coches puestos en circulación durante el primer día fueron objeto constante de más de mil tenaces asaltos.

En cuanto la circulación pueda regular, el recorrido de la plaza de la República a la Iglesia se hará en unos diez minutos como máximo.

Los partidarios de la abolición de la censura dramática en Francia, según la última sesión celebrada en París, parece que van a obtener la victoria.

Los partidarios de ella, aun los menos decididos, coadyuvan a su triunfo, habiendo algunos, aunque en corto número, que como Carré, director del *Vandévillo*, sostienen que si se quiere conservar la censura ha de ser sólo para los teatros subvencionados, declarando exentos de ella a los demás teatros y periódicos, lo que además proporcionaría al Estado una economía de 80.000 francos.

La comisión encargada de dar dictamen definitivo, lo hará en plazo breve.

Para poder apreciar el creciente desarrollo que ha tenido la capital de Francia en un siglo, no hay más que ver los siguientes datos de un antiguo censo:

En 1789, París ocupaba una extensión de 3.370 hectáreas, ocupando en la actualidad 7.802 hectáreas.

En 1789 había 1.320 calles, y en la actualidad existen 3.842.

Actualmente se trabaja para poder apreciar con exactitud el número de casas existentes en la actualidad y de las que había en el citado año de 1789.

Todo lo inglés es de moda en nuestra sociedad, viniendo los costumbres inglesas a derrotar a las francesas, que por no pocos años han imperado entre nosotros.

Entre las muchas cosas inglesas que algunos se proponen naturalizar en España, está la costumbre, por fortuna seguida aún de muy pocas personas de su público, en sociedad sobre todo, de besar las muchas y lindísimas casaditas jóvenes que hay a sus maridos, como prueba de estimación, y alfilerazo a los solterones.

Esto, que por lo visto debe ser lo último inglés entre nosotros, no lo es tanto en Boston, donde un honradísimo y enamorado matrimonio ha sido llevado a la cárcel por la policía, por haberse dado un beso en mitad de la calle.

La noticia no debe ser mirada con desdén, debiéndonos poner en guardia con ciertas cosas extranjeras que tan abiertas encuentran nuestras puertas.

Hasta la fecha ninguna eminencia médica nos ha dicho qué era la *influenza*, y el Sr. Leng, diputado de Dundee (Inglaterra), que acaba de sufrir dicha enfermedad, nos la describe con la siguiente gran precisión:

«De repente os encontráis con los síntomas del catarro y de la fiebre perniciosas. Sentís una hoja de hierro arrojadla envolver vuestros costados. Os parece que os taladrar con un hierro agudo, entre los homoplatos. Creéis estar helados y los huesos tiemblan como si todos ellos estuvieran provistos de dentaduras. Este es el estado físico; pero en cuanto al moral, llegáis hasta tener conciencia de hallaros bajo el peso de una terrible sentencia, sin que hayan dejado otros ni defensores.»

Dejar esta miserable tierra y trasladarse al cielo convertido en bodega guardadora de los más olorosos, ricos y generosos vinos de todos los mundos, sin pasar por el triste tamiz de médicos, boticas, hospitales ó Casas de Socorro, debe ser, sin duda, el ideal de un buen bebedor.

Esto debió pensar sin duda un cochero de París, llamado *Le Gaiet*, que estando con varios amigos bebiendo en una taberna del boulevard Víctor Hugo, empujando un vaso, se puso en pie, diciendo:

«Este es el último vaso que bebo. De aquí a la gloria, voy a ahogarme y echando a correr se dirigió al puente de Cliechy y dando un salto se arrojó al Sena, sin que los amigos que lo seguían de cerca pudieran evitarlo.»

A pesar de cuantos trabajos se hicieron, su cuerpo no fue hallado.

EN EL CÍRCULO

DE LA UNIÓN MERCANTIL

Anoche se verificó, con gran concurrencia de socios, la Junta general extraordinaria convocada para discutir el proyecto de ley que autoriza la nueva emisión de billetes del Banco.

Después de leerse la papelita de convocatoria y de quedar aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente del Círculo dio cuenta de las gestiones realizadas cerca del Gobierno con el objeto de procurar que se retirase del Congreso el proyecto del señor ministro de Hacienda.

Al terminar el Sr. Muniesa su discurso, en el que hizo detallada historia de este asunto, se leyó la siguiente proposición:

«1.º Que como último recurso legal, se dirija una exposición a las Cortes, rogándoles no presten su aprobación al proyecto presentado por el ministro de Hacienda, relativo a la prórroga del privilegio del Banco de España y aumento de su circulación fiduciaria, por creer que dicho proyecto de tal manera lastima los intereses generales del país, que puede dar lugar a que éste, caso de aprobarse, mantenga viva la universal protesta que contra él ha formulado, y se crea con el derecho a una ulterior reivindicación; y

2.º Que en el caso improbable de que el proyecto llegue a ser ley, el Círculo se reserva el derecho de defender como crea oportuno sus intereses, concurriendo para ello con las demás instituciones de su índole.—Alonso Martínez.—Gomah.—Sáinz de Rueda.—Pastor y Ojeto.—Guinea.»

Defendió la proposición el Sr. Alonso Martínez, hablando también en pro de ella y para censurar la conducto del Gobierno por el proyecto que se discutía, el Sr. González (Don Eduardo).

Combatió la mencionada proposición, por considerarla deficiente, el Sr. Molinero, quien entiende que lo que deben hacer el comercio y la industria es rechazar el billete del Banco si el proyecto del ministro de Hacienda se aprueba.

El Sr. Forcada manifestó que las Cámaras de Comercio de la Península secundarán las iniciativas del Círculo de la Unión Mercantil, y pidió que se añadiera a la proposición lo siguiente:

«El Círculo Mercantil acuerda dirigir una exposición enérgica a todas las Cámaras de Comercio de España, a todas las Ligas de Contribuyentes, a todos los Círculos y Centros comerciales ó industriales, a todas las fuerzas vivas del país, en una palabra, para que a su vez todas esas colectividades se dirijan a los representantes del país en las Cortes, a fin de que combatan el proyecto del ministro de Hacienda.»

A seguida habló el Sr. Ortiz de Pinedo y después el Sr. Ruiz de Velasco (D. Bonifacio), quien dijo que la proposición que se discutía debía ampliarse con estas conclusiones:

1.º El Círculo Mercantil continuará la brillante campaña que oportunamente inició dirigiéndose a todos los gremios, asociaciones, centros y sociedades mercantiles de España hasta obtener el apoyo de todos.

2.º Una vez conseguido ese apoyo, el Círculo Mercantil enviará un respetuoso mensaje a S. M. la Reina en contra del proyecto.

3.º Si esto no diera resultado, y el proyecto llegase a ser ley, el Círculo Mercantil invitará al comercio, a la industria, a las asociaciones y a los gremios a tomar parte en una gran manifestación pacífica que se disolverá ante el palacio del Congreso.»

Usaron después de la palabra el Sr. Alonso Martínez, para aceptar las enmiendas ó adiciones propuestas por el Sr. Ruiz de Velasco; el Sr. Trompeta (D. Eduardo), que impugnó el proyecto del Banco, y aconsejó a los comerciantes que no tengan ningún género de condescendencia con dicho establecimiento de crédito, y el Sr. Sáinz de Rueda, en apoyo de la proposición por él suscrita.

Esta fúz aprobada por unanimidad con las enmiendas ó adiciones del Sr. Ruiz de Velasco.

A las once y media terminó la sesión, después de pronunciar breves palabras el Sr. Muniesa, para recomendar a todos la unión y que obren con la mayor prudencia.

LA FIESTA DE SAN FERNANDO

Por exceso de original no pudimos ayer ocuparnos de las solemnidades y festejos celebrados por el elemento militar en honor del santo.

El regimiento de infantería núm. 11, que ostenta el nombre de San Fernando, ha honrado al santo brillantemente.

Por la mañana rindióse tributo al sentimiento religioso. Una solemne misa se celebró en la iglesia de San Marcos, a la que asistieron el capitán general del distrito, el general de división Sr. Ortiz y el de brigada Sr. Borbón y Castellví y toda la oficialidad y tropa del regimiento. El padre capellán, Sr. Jiménez, pronunció un sólido sermón, haciendo el panegírico del santo y recordando las glorias del regimiento y de la infantería española.

Cumplido con lo que corresponde al espíritu, tocó su parte a la materia, y al efecto, por la tarde, en los corredores (no muy amplios por cierto) del vetusto cuartel, extendiéndose las mesas que para el servicio de la tropa ha hecho construir el actual coronel Sr. Losas, cubiertas por blancos manteles, y en tal disposición, que a pesar de la escasez de elementos disponibles, ofrecían vistoso aspecto. La doble fila de pátos, el metálico de reglamento y dos más de loza por cubierto, cubría las mesas; y los vasos de lata, también reglamentarios, limpios y resplandecientes, la interminable fila de botellas llenas de tinto, las jarras de dorado metal para el agua, los platos con rosquillas y otros postres; y por último, unos candelabros hechos con bayonetas, hacían presentar al cuadro una visualidad sumamente artística y pintoresca.

A las seis se asentaban, contentos y con su aire sencillo y bonachón, a la vez que marcial, los reclutas del regimiento actual y los veteranos del anterior, dispuestos a dar cuenta, con el apetito de los veinte años, del siguiente menú:

- Juicias guisadas, con chorizo.
- Estofado de carne.
- Ensalada de escabeche con pimientos, etc.
- Postres variados.
- Café.
- Fueros.
- Vino de Valdepeñas.

No hay que decir si le hicieron los honores y si, desde rinda suelta a la alegría, vitorearon a sus jefes y al general de la brigada, allí presentes.

Concluida la comida de la tropa, reuniéronse los sargentos en el comedor que tiene reservado en el cuartel.

Adornaban el local trofeos militares y las mesas candelabros de bayonetas y ramos de flores. Allí, por el café restaurant *La Perla de San Marcial*, les fué servido lo que casi podríamos llamar un banquete.

Se nos olvidaba decir que la tropa también tuvo por la mañana un rancho extraordinario con aumento de carne, vino, café y cigarras.

Bien se merecían, después de estar consagrados a los chicos todo el día, algún regalo y solaz los oficiales, y ya lo tenían dispuesto en el cuartel de banderas: un exquisito *Wunch*, servido por el dueño del restaurant citado antes. En él se confirmó una vez más la fuerza que entre ellos tienen los lazos del camaraderío, el afecto y simpatía al coronel Sr. Losas, y el más vigoroso espíritu de arma.

También los Ingenieros militares tienen por patrón a San Fernando, a quien festejaron suantamente.

A las once de la mañana solemne función de iglesia en San Francisco el Grande, a la que asistieron, además de numerosos invitados, los jefes y oficiales del cuerpo, residentes en Madrid, y piquetes con banderas, del segundo reg

gimiento de zapadores minadores y de los batallones de Ferrocarriles y Telégrafos.

El armonio, tiempo, iluminado profusamente, presentaba una magnífica golpe de vista.

El elemento oficial ocupaba el estrado, y a la izquierda del altar mayor se había levantado un trofeo del mejor gusto con aparatos telegráficos, cohetes, fuegos, banderas, castillos, la corona real y la imagen del Rey Santo.

A las once y cinco minutos principió la misa, oficiando de pontifical el señor obispo de Zamora.

La capilla del maestro Ovejero, que dirigía el Sr. Cortavarría, interpretó la misa en mi honor del maestro Ovejero y el Crucifijo, de Faure, cantado también en ella los señores Montano, Ponsini, Blasco y varios profesores del Conservatorio.

El sermón estaba a cargo del capellán Sr. Lafuente, quien enumeró las glorias del Santo y del cuerpo de Ingenieros.

Había muchas y elegantes damas en las filas de sillas, y entre los invitados estaban el ministro de la Guerra, generales Martínez Campos, Pavia, Jovellán, O'Ryan, Correas, Montañón, Barranco, Ruiz de Alcaala, Gerez, Aparici, Arana y otros; representantes de los ejércitos extranjeros, entre ellos el comandante M. Margá, agregado militar de la embajada de Francia, y M. Tyschen, capitán de ingenieros del ejército dinamarqués; representantes de la Armada, de las armas de infantería, Caballería y Artillería, Sanidad militar y de Administración militar y demás de la guarnición, así como de varios periódicos civiles y militares.

La función terminó a las dos de la tarde.

La corrida de toros y demás fiestas que para la tropa debían celebrarse después, hubo que suspenderlas por el mal tiempo.

Y por la noche, en el Hotel Inglés, se reunió la oficialidad del referido cuerpo residente en Madrid, celebrando un banquete.

(DE LA AGENCIA FABRA)
Valores. LONDRES, 30.

Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 72.50.

Enfermo BERLÍN, 30.

Se encuentra enfermo el general Da-Wal-dersée.

Mejora VIENNA, 30.

La salud del archiduque Francisco Fernando no ofrece cuidado alguno. La fiebre ha disminuido notablemente.

Senador suicida PARÍS, 30.

Mr. Aymé, senador por las Dos Sevres, ha sido hallado pendiente de una cuerda y ya cadáver en su domicilio esta capital.

Desde hace mucho tiempo padecía una angina al pecho de carácter incurable, a cuya dolencia se atribuye su funesta resolución.

Exención. PARÍS, 30.

La Cámara, prosiguiendo la discusión arancelaria, ha declarado exentas de derechos de entrada las pieles en bruto y peltería sin preparar, de acuerdo con el deseo del Gobierno y el dictamen de la Comisión parlamentaria.

En Haití PARÍS, 30.

A consecuencia de los desórdenes ocurridos en Haití, se han dado las órdenes oportunas para que se traslade a aquellas aguas un buque francés encargado de proteger a nuestros compatriotas.

Envenenada. ORÁN, 30.

La señora Weiss, de triste celebridad por la causa criminal que tan poderosamente ha excitado la atención, se ha envenenado en su prisión durante la noche última con una botella de estricnina que había logrado esconder en el dobladillo de su pañuelo.

Complicación. NUEVA YORK, 30.

No es de esperar que Valparaiso sea atacado por los insurrectos chilenos.

Circula el rumor de que Bolivia se halla dispuesta a auxiliar con las armas al partido congressional, rumor que de realizarse supondría una nueva complicación.

Presentación. LISBOA, 30.

Las Cortes han inaugurado sus tareas conforme se había anunciado y el nuevo Ministerio se ha presentado a ellas, exponiendo su programa y sus ideas, y que ha sido acogido favorablemente. Es seguro que no le falte mayoría parlamentaria al nuevo Gobierno.

Desórdenes LISBOA, 30.

En Macedo de Cavaleiros (Braganza), han ocurrido desórdenes de carácter local. Unos quinientos individuos de dicho pueblo, protestando contra la tarifa militar, prendieron fuego al archivo de la alcaldía. Después se retiraron a sus casas.

Aclamaciones AMSTERDAM, 30.

Las Reinas llegaron a Hook-van, Holanda, donde pasaron revista a las tropas y colocaron la primera piedra del nuevo Guillermo. Después regresaron a Loos, siendo aclamadas por la muchedumbre.

Hundimiento PARÍS, 30.

En las cercanías de Grenoble se ha hundido una casa, sepultando entre los escombros a siete personas que la habitaban. Dos han sido extraídas con varias heridas; pero hay el temor de que las otras no podrán ser retiradas con vida.

Dimisión y nombramiento LONDRES, 31.

Un telegrama de Tokio (Japan) anuncia que el almirante vizeconde Enomoto ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros en reemplazo del vizeconde Aoki Shintzo, que ha presentado la dimisión de dicho cargo.

Rumor RIO JANEIRO, 31.

Circula aquí el rumor de que el presidente de la República del Brasil, Sr. Diodoro Fonseca, se encuentra gravemente enfermo en Petrópolis.

Esta noticia ha causado dolorosa impresión. Todavía se desconocen los detalles de la enfermedad.

Sesión borrascosa BUENOS AIRES, 31.

La sesión celebrada ayer por el Senado fue muy borrascosa.

Las minorías pretendían explicar una interpección sobre la política interior seguida por el Gobierno, pero a tal deseo se opuso tenazmente la mayoría, alegando que no había lugar a la interpección, y que por lo tanto, se negaba a discutirla.

Esto dio lugar a que se produjeran ruidosos incidentes, que duraron hasta que terminó la sesión.

La langosta PARÍS, 31.

Los senadores y diputados por la Argelia han conseguido del Gobierno que éste presente en la Cámara de diputados a petición de un crédito de 1.500.000 francos destinado a combatir la langosta.

También gestionan que algunos destacamentos de tropas auxilien a los trabajadores del campo en los trabajos de extinción de tan terrible plaga.

Negociaciones. VIENNA, 31.

Continúan, aunque lentamente, las negociaciones entabladas por Alemania y Austria con Suiza para la celebración de un tratado de comercio.

En los círculos bien informados se asegura que el resultado definitivo será favorable, pero que las negociaciones durarán todavía dos meses por lo menos.

graduado comandante del cuerpo, ascendido, D. José de Toro y Sánchez.

Dispositivo que el capitán del quinto regimiento de artillería D. Manuel Jiménez Pérez de Vargas, que se halla enfermo en Andujar (Jaén), pase a la situación de reemplazo con residencia en dicho punto.

Autorización al teniente general D. Federico Espada para que fije su residencia en esta corte, en situación de cuartel.

Autorizando al general de división D. Ignacio Pérez Galdos para que fije su residencia, en situación de cuartel, en la isla de la Gran Canaria.

Balace del Banco de España.

Las principales diferencias que presenta el de la última semana, son las siguientes:

	30 Mayo 1891	25 Mayo 1891
ACTIVO	Ptas.	Cénts.
Caja Efectivo metálico.....	236.675.851,79	232.244.007,35
Idem. Efectos pendientes de cobro.....	6.467.569,43	3.230.638,06
Casa de Moneda, por reafijación de la plata recogida.....	10.080.000	11.125.000
Cartera.— De cuentas.....	179.805.622,14	174.207.419,13
Préstamos.....	255.481.624,35	251.048.3.756
Deuda amortizable al 4 por 100.....	441.705.287,63	441.705.287,63
Acciones de la Comp. Arrendataria de tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Letras del Tesoro.....	165.000.000	165.000.000
Otros conceptos.....	7.945.405,67	8.013.348
Total que arroja el balance.....	1.438.782.449,71	1.500.341.638,50
PASIVO		
Ganancias y pérdidas realizadas.....	13.148.464,53	13.140.351,68
Ganancias y pérdidas no realizadas.....	2.607.592,72	2.406.437,33
Billetes en circulación.....	736.835.375	738.029.850,00
Cuentas corrientes.....	416.665.959,92	420.220.610,28
Depósitos en efectivo.....	42.118.491,81	42.335.341,87
EFFECTIVO METÁLICO	Ptas.	Cénts.
Oro amonedado.....	133.157.117,93	
Id. extranjero y en barras.....	16.287.979,21	
Plata.—Amonedada.....	66.883.202,61	
Id. en barras.....	8.606.384,52	
Bronce.....	11.141.167,52	
Total.....	236.075.851,79	

vid; mas cuando, auxiliado por algunos vecinos, fué extraído, era ya cadáver.

Por disposición del juez fué conducido al cementerio del SO.

En Jaca se proyecta construir una plaza de toros provisional, en la que, durante los festejos en honor de Santa Orosia, tendrán lugar dos corridas de toros de acreditada ganadería y con cuadrillas aplaudidas.

Telegramas detenidos

Gijón: Pacheco, sin señas.—Jerez de los Caballeros: Luis Guzmán, Congreso de diputados.—Port au Prince: Desroches, sin señas.—Zaragoza: Sanó, San Ramón, 13.—Santiago: Bernardo Mateo, Lista de Telégrafos.—Villalva: Vicente Silveiro, San Vicente Baja, 60, principal.—Toledo: Manuel Serrano, esquina Villanueva.

En el matadero se degollaron ayer 1.050 reses. Su peso en kilogramos, 53.230.

En los felatos de esta capital se recaudaron ayer 48.382 07 ptas.; 6.548 59 menos que en igual fecha del año anterior.

Han llegado ya a Irún las tres primeras locomotoras para el ferrocarril de Oviedo a Infiesto, que llevan los nombres de *Oviedo*, *Siero* y *Nava*.

En el pueblo de Villanueva del Condé han sido destrozados varios viñedos en las propiedades del fiscal y juez municipal de dicho pueblo.

Desde la barandilla del puente de Isabel II se arrojó al río Guadalquivir, el viernes último, un joven de doce años de edad, llamado Juan Guerles, dependiente de una tienda de ultramarinos establecida en la calle Pureza, de Sevilla.

Gracias al arrojo de algunos guardias, acompañados de varios particulares, fué extraído ileso el expresado sujeto, sin más consecuencia que la mojadura correspondiente.

Se ha suicidado en Salamanca un empleado de consumos que hace pocos días disparó dos tiros contra su mujer, que por fortuna, salió ileso de la agresión.

Al suicida se le encontró entre los dedos de una de sus manos un papel en que se lee: «Dios conmigo y yo con él. Esta pistola la compré a la una del día, me costó 13 reales, la última merienda para mí.»

Un vecino del pueblo de Villar de Paraiso (Salamanca), que se proponía transportar días pasados una viga desde el camino de Villanor a aquel pueblo, tuvo la desgracia de que resvalándose del carro en la sien derecha quedando muerto en el acto.

El Congreso de profesores mercantiles celebró anoche su última sesión.

El presidente, Sr. Sanromá, hizo el resumen de la discusión en los distintos temas, y dió las gracias al Congreso por la honra que le había tributado al elevarle a la presidencia.

Anoche, en honor de León Say, se dió en Lhardy un banquete, el que fué presidido por el Sr. Castelar, habiendo asistido, entre otros, los Sres. Moret, Echevarry, Figoarola, Becerra, Pedragal, Puigcerver, Abarzuza, duque de Almodóvar, Gasset, Vincenti, Puig, Alvarado, Moya, Colleruelo, duque de la Victoria, Pardo, etc.

A la una y media de la tarde del viernes, descargó sobre Huesca y sus contornos una furiosa tormenta, que aunque de no larga duración, fué de funestas consecuencias.

Dos chispas eléctricas produjeron grandes desperfectos en las casas números 47 y 71 de la expresada calle, y, lo que es peor, desgracias personales.

Una niña resultó, en la primera de dichas casas, con una fuerte lesión en el muslo, y dos sujetos, Juan Aguilar y Sixto Larcoz, en la casa núm. 71, resultaron, el primero con un principio de haxiflexia y pérdida de la vista, y el segundo con ligeras lesiones.

A las seis y media de la tarde, otra tormenta amenazaba a la ciudad y su término.

En Sevilla, un joven llamado Juan Cahrarizo Leal se cayó desde uno de los balcones del primer piso de la Plaza de Toros a uno de los corrales, causándose la fractura de la pierna derecha, que fué curada en la enfermería de dicha Plaza, pasando después al hospital civil, donde quedó encamado.

A consecuencia del atentado contra el párroco de Santa Cruz de Arrabaldo por medio de la dinamita, han sido detenidos un concejal de aquella villa, el alcalde pedáneo de Wntes y otros sujetos, los cuales se hallan en la cárcel de Orense.

Ha fallecido en el hospital de Agudos, de Córdoba, el desventurado joven que al verificarse el encierro de los toros lidiados el lunes último, fué herido por uno de éstos en los Tejares, esquina al Gran Capitán.

Ha quedado terminado el pedestal de la estatua que para perpetuar la memoria de D. Alvaro de Bazán, primer marqués de Santa Cruz, se eleva a en la plaza de la Villa de Cadiz.

El pedestal es de mármol negro vetado, y la estatua, que es de bronce, se colocará en breve.

En el Hospicio se celebró ayer una solemne función religiosa en honor de su patrono San Fernando.

Terminada la función, los invitados que visitaron el establecimiento fueron obsequiados con un exquisito lunch.

A los acogidos se les sirvió ración extraordinaria.

La Precursora, sociedad de peluqueros y barberos, ha hecho un donativo de 250 pesetas al diestro *Lesaca*, herido el domingo en la corrida de toros a beneficio de aquella sociedad.

Anoche se verificó en la Academia de Jurisprudencia la elección de presidente, para cuyo cargo resultó elegido el por 320 votos, exministro de Hacienda D. Joaquín López Puigcerver.

Hay que verificar la renovación de los demás cargos de la Junta directiva.

El premio de 2.500 pesetas concedido por Su Majestad la Reina Regente a la Exposición del Círculo de Bellas Artes lo ha obtenido el cuadro *El descanso de la modelo*, obra del malogrado pintor valenciano D. Antonio Cortina.

En uno de los coches de tercera y en un tren procedente de Valencia, falleció el miércoles repentinamente entre las estaciones de Sans y Barcelona una mujer que se dirigía a esta última capital.

Diez un periódico de Jaén que ha sido descubierta una mina de oro en el término de Linares, cerca de la línea férrea, entre las estaciones de Vadellano y Vilches.

Ayer se celebró la Junta general ordinaria de accionistas de la Compañía de caminos de hierro del Norte.

Se aprobó la Memoria presentada por el Consejo de administración; fué ratificado el contrato de anexión de la Compañía de Almansa a Valencia, y se autorizó al Consejo para negociar y adquirir todas las líneas afines a las que posee la Compañía del Norte.

Ayer llovió en Salamanca, Vitoria, Avila, Burgos, Ciudad Real, Albacete, Cáceres, Toledo, Oueña, Guadalajara y Bilbao.

Los individuos de clases pasivas que tienen

consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la junta, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Junio de 1891.—Coroneles.—Requeritorias.—Montepío militar, de la letra M a la Q.—Montepío civil, de la letra H a la L.

Día 2.—Capitanes.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Montepío civil, de la letra D a la G.

Día 3.—Montepío civil, de la letra R a la Z.—Tropa.

Día 4.—Montepío militar, de la letra R a la Z.—Montepío civil, de la letra M a la Q.

Día 5.—Cesantes.—Exclaustrados.—Señores.—Montepío militar, de la letra F a la L.

Día 6.—Tenientes coroneles.—Comandantes.—Plana mayor de jefes y brigadieres.—Montepío civil, de la letra A a C.

Día 8.—Montepío militar, de la letra A a la E.—Jubilados.

Días 9 y 10.—Supervivencias.—Residentes en el extranjero.—Altas.—Todas las nóminas, sin distinción.

Día 11.—Retenciones.

Los jefes y oficiales del regimiento de infantería de guarnición en Sevilla celebraron anoche un fraternal banquete, que presidió el coronel del regimiento.

Los heridos en la plaza de Granada, *Rebujina*, el matador, quedó en grave estado, según dijimos. En una camilla fué conducido a su domicilio de aquella ciudad, situado en la plaza del Carmen, donde continúan asistiendo los profesores Pérez Andrés, Rubio y Guerrero. La herida de *Rebujina* está situada en el lado derecho de la margen del ano en dirección de la región glútea. Hasta ahora no puede saberse si el cuerno ha interesado la vejiga ó el peritoneo, y por consiguiente, aunque muy grave, no puede asegurarse que la lesión sea mortal.

El mozo Nicolás Quiles sufrió la cornada en la región glútea con desprendimiento de la masa muscular y sin otras desgarraduras que la producida por el cuerno al abrir la herida. Sufrió Quiles al caer una fuerte conmoción cerebral, y aunque la herida por sí no ofrece gravedad, pueden ocurrir complicaciones del sistema nervioso, efecto de la conmoción, y que cuidadosamente se tratan de prevenir. Este herido se encuentra en el hospital de San Juan de Dios.

Por último, el desgraciado joven Emilio Palacios, aunque no peligró su vida, se encuentra en lamentable estado por la encefalación del ojo.

Se ha inventado en Inglaterra un aparato sencillo e ingenioso para escribir fácil y cómodamente a bordo de un buque ó en un coche de ferrocarril, cualesquiera que sean los movimientos de los diversos medios de locomoción.

Anoche tarde, en la cárcel de Barcelona, les fué comunicado que habían sido indultados de la pena capital a un ciego y un cojo que en Mataró mataron a una mujer.

MOVIMIENTO CIENTÍFICO

La sesión celebrada anoche en el Ateneo por la sección de Ciencias Naturales, bajo la presidencia del Sr. D. Laureano Calderón, fué muy interesante y curiosísima para el numeroso auditorio que concurrió a la misma.

Acercá de los principios de la microbiología disertaron los Sres. Thous, Mariscal y Ubeda, aduciendo tintos y tan preciosos ejemplos que patentaron el profundo estudio y la gran competencia que los disertantes tienen en la materia.

Con justicia merecieron los plácemes de los concurrentes, que consignaban haberles escuchado con verdadera complacencia.

En el local que ocupa la Asociación general de Agricultores de España se ha constituido la Cámara Agrícola Matritense, procediendo al nombramiento de su Junta directiva, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

D. José de Cárdenas, presidente.

D. Agustín Alfaro, vicepresidente.

Señor conde de Casal, tesorero.

D. Miguel López Martínez, contador.

D. Zeito Espejo, secretario general.

Vocales.—Señor conde de Via-Mannet, Don José de Jordana y Morera, D. Jacinto Orellana, D. Manuel Magaz y Jaime, D. Diego García Martínez y D. Marcelino Álvarez Muñoz.

El primer acuerdo, después de constituida, ha sido dirigirse a las demás Cámaras agrícolas para concertar los medios mas apropiados a la defensa de los intereses agrarios.

También la Sociedad de Enseñanza ha procedido al nombramiento de su Junta directiva, designando a los señores siguientes:

Presidente: D. Valentín Moran.

Vicepresidente: D. Francisco Pérez Fuentes.

Tesorero: D. Benito Díaz Marco.

Contador: D. Manuel López Borrón.

Secretario primero: D. Genaro Guillén Heranz.

Secretario segundo: D. Miguel Angel Guillén.

Vocales: D. Alejandro Pontes, D. José María Valderramas D. Gregorio Alcantarilla y Don Francisco Pérez Fernández.

También se formaron las secciones: 1.ª, directores de colegio; 2.ª, licenciados y doctores; 3.ª, primera enseñanza; y 4.ª, Academias.

EN EL CASTILLO DE ALICANTE

Las fiestas del Corpus de este año serán de triste recordación para muchas familias. A las desgracias ocurridas de que ya hemos dado cuenta a los lectores, hay que añadir las ocasionadas por las salvas de Artillería en el castillo de Alicante.

A la entrada de la procesión, mientras estaban cargando un cañón, y al atacar por segunda vez la pólvora, inflamó ésta, produciéndose un disparo inesperado que causó graves heridas a dos artilleros y horribles quemaduras en la cara a uno de ellos. Otro artillero, por consecuencia del natural retroceso, recibió un fuerte golpe en el vientre, produciéndose una gran contusión.

Las heridas recibidas por los artilleros que se hallaban a la boca del cañón en el momento en que se produjo el inopinado disparo, revisen tal gravedad, que, según nuestras noticias, será preciso amputarle un brazo a cada uno de ellos, con objeto de salvar la vida a estos infelices. El otro artillero, el que recibió la contusión, fué acometido de un accidente que le produjo una vivísima excitación nerviosa.

En los primeros momentos asistió el médico de la Casa de Socorro, acompañado del practicante de la misma, quienes curaron de primera intención a los heridos. El alcalde Sr. Gómez, acompañado del Sr. Torrejón, subió al castillo con objeto de enterarse de lo ocurrido.

La noticia de que en el castillo de Santa Bárbara habían ocurrido los sensibles desgracias que dejamos consignadas cundió rápidamente en esta población, impresionando honda y tristemente los ánimos.

El digno oficial de artillería que dirige la maniobra, adoptó desde un principio todas las medidas que le sugirieron su reconocida pericia con objeto de evitar las desgracias, que sólo a una casualidad pueden atribuirse.

El estado de los pacientes es relativamente satisfactorio.

NOTICIAS

Anteayer se cometió un parricidio en el pueblo de Begoña (Bilbao). Trátase de un matrimonio que vivía separado desde el mes de Agosto anterior. Ayer se encontraron en las calles de Bilbao el marido y la mujer, y aquel invitó a ésta a merendar. Aceptó ella y entraron en un despacho de chacolí de Begoña, donde el marido pagó el consumo, diciendo: «Es la última vez que lo hago.»

Después salieron a pasear y se sentaron, y de repente, sacando el marido una navaja, infirió cuatro puñaladas a su esposa, que se hallaba embarazada de cuatro meses. Una de las puñaladas destruyó al feto. El agresor fué luego a beber un vaso de vino y se dejó prender sin resistencia, declarando que quería que su mujer muriese antes que él, ya que él estaba tisiaco por los disgustos sufridos durante el matrimonio.

El agresor es carpintero, natural de San Sebastián, de edad de treinta años y llamado Marcelino Ibarri; ella era de Zarauz y se llamaba María Arrista.

Anteanoche a las nueve estalló un petardo de dinamita en una ventana del edificio de la Aduana de Cádiz, departamento que ocupan las dependencias de Hacienda, produciendo leves desperfectos. Un trabajador del astillero resultó herido de tanta gravedad, que se cree será necesario amputarle la pierna. La opinión supone que el herido Miguel García Rosas es el único que colocó el petardo. El juzgado instruye el oportuno expediente. En los primeros instantes fué detenido un industrial, a quien inmediatamente se tuvo que poner en libertad, por no resultar cargo alguno contra él.

El hecho ha producido general indignación.

La nunciatura apostólica piensa hacer una traducción oficial de la Enciclopedia recientemente promulgada por nuestro santísimo padre el Papa León XIII. La versión española del importante documento se está ya haciendo con el cuidado que merece, y no estará terminada hasta la próxima semana.

Continúa gravemente enferma la señora marquesa de Martorell, dama de S. M. la Reina y esposa de nuestro amigo el coronel de ese título D. Idefonso Alvarez de Tolado.

Esta madrugada ha empezado a notarse una regular crecida en el río Manzanares.

Las autoridades han adoptado las precauciones convenientes para evitar desgracias en la ribera.

Ha sido elegido presidente de la Academia de Jurisprudencia y Legislación D. Joaquín López Puigcerver.

Ha zarpado de Carril la escuadra inglesa que se componía de siete poderosos buques, de los cuales quedaron dos avisos, zarpando los demás con rumbo a Gibraltar, a donde van a provistarse de víveres, según dicen algunas personas.

También se dice que se recibió un telegrama de Inglaterra, en el que se daba orden de acercarse a Portugal, en vista quizá de los acontecimientos entre lusitanos e ingleses.

La escuadra volverá a Carril dentro de quince días, pues en Vigo, puerto que primeramente habían escogido para su permanencia, no pisan arribar sino en caso forzoso.

El guardia municipal José Capellán tuvo noticia de que había caído en un pozo de la calle de los Mejtes, de Barcelona, una mujer casada, natural de Basald. Acudió a dicho sitio, se quitó el uniforme, se hizo atar una cuerda y bajó al fondo del pozo para ver si podía extraerla con

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

Batalla de flores. PARÍS, 30 (8.30 noche).

La Batalla de flores, organizada por la prensa de esta capital en favor de las víctimas del deber, se ha verificado esta tarde en el Bosque de Boulogne, y que desde bien temprano concurrió extraordinaria asistencia de gente.

Innumerables han sido los carruajes que han asistido a la fiesta, la cual ha estado brillantísima.—Péter.

Las Cámaras portuguesas. LISBOA, 30 (6.50 tarde).

Las Cortes han reunido hoy sus tareas, sin que haya ocurrido nada digno de mención.

Las bases del tratado anglo-lusitano se cree quedarán presentadas pasado mañana.—Pontes.

VIDA MILITAR

Concediendo al general de brigada D. Manuel Lezcano y Acosta la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Concediendo al general de brigada D. Mario de la Sala y García la gran cruz de la Orden de San Hermenegildo.

Concediendo al general de brigada D. Manuel Macías y Casado la gran cruz de la Orden de San Hermenegildo.

Concediendo el empleo de auxiliar de almacén de primera clase al de segunda D. Lázaro Sabago, que presta sus servicios en la fábrica de pólvora de Murcia.

Disponiendo pase a Córdoba, con objeto de redenciar la entrega de potros a los cuerpos del arma de su cargo por los establecimientos de remonta al general de brigada, secretario de esa Inspección, D. Luis Salvado y Santos, acompañando del capitán empleado en la misma Don Eliseo Heredia y un soldado ordenanza.

Destinando a esta Capitania general en la vacante que resulta por ascenso del primer teniente D. Alfredo Escario al de la misma clase D. Narciso Soler y Ríos.

Disponiendo que continúe en la comisión hasta fin de curso, como profesor de la Academia de aplicación de Ingenieros, el teniente coronel

Sección desagradable

A última hora de la tarde de ayer fué detenido un sujeto de diecisiete años, que hace dos días se fugó de Soría, en donde residía con sus padres.

En la cartera llevaba el fugado 1.000 pesetas, que afirmó necesitaba para pasar unos días en Aranjuez y un mes en Andalucía.

Entre los vecinos que viven a orillas del Manzanares se produjo esta madrugada una ligera alarma.

Estos vecinos tienen la costumbre de sonar unas trompas ó cuernos cuando crece el Manzanares, con objeto de avisar a los que duermen.

Anoche un quascó toó el cuerno, y esto fué causa de la pequeña alarma.

En el portal de la casa núm. 3, de la calle de Santa Engracia se encontró el cadáver de

una niña recién nacida que presentaba evidentes señales de violencia.

TOROS EN ARANJUEZ

El ganado del duque de Veragua que se lidió ayer en aquella plaza cumplió aunque algunos bichos llegaron a la muerte muy codiciosos.

De los piqueros, se distinguió a Coca y el hermano del Largo, que es un chico que promete.

Al dar este valiente diestro un pase cambiado al animalito, éste le engañó por la ingle derecha, tirándole a gran altura y ocasionándole una herida de suma gravedad en la ingle derecha.

También fueron a la enfermería: Manolo Calderón, con una contusión cerebral; Coca con una contusión leve en un brazo, y el banderillero Infesta con una contusión, también leve, en la cabeza, que se ocasionó con la valla al pretender saltarla perseguido muy de cerca por el quinto toro.

La tarde muy hermosa. Buena la entrada. Todos estos datos son extracto de los telegramas que recibimos de nuestro corresponsal después de cerrada la edición de anoche.

El estado de Bonarillo es muy grave. Le asiste el doctor Ista, médico del Hospital provincial de esta corte.

TEATROS

Circo de Parish.—Continúan llevando numeroso público a este elegante circo los notabilísimos artistas que han debutado últimamente, y entre los cuales figuran el incomparable jongleur King-Kalkassa, el célebre ventrílocuo Bolton, que tan ruidoso éxito está alcanzando, y los ilusionistas Thora y Darwin con su inimitable trabajo Aresgraphia.

Mlle. Barberina, cuyo debut tuvo efecto antanoche, es una escuere de primera fuerza y muy guapa; ha venido a aumentar el número de las notabilidades que el público tiene ocasión de admirar en el circo de Parish.

Príncipe Alfonso.—El abono para las 30 únicas funciones que dará la compañía de ópera italiana de Pietro Franceschini promete quedar cubierto por completo, especialmente el turno impar, siendo muchas las personas abonadas a la temporada que ahora termina, que han pedido ya la renovación de sus localidades.

Como ya hemos dicho la primera función se verificará en la presente semana con la preciosa ópera, no conocida en Madrid, titulada In cerca di felicità.

Alhambra.—La víspera de San Pedro, obra estrenada anoche en este teatro, proporcionó un verdadero piquete en el público, que, dividido en dos bandos, aplaudía y protestaba a la vez de la bondad de la obra.

La letra no carece de gracia y la música tiene algunos números bonitos.

Los autores son: de la letra el Sr. López Marín, y de la música el maestro Mateos.

NOTAS FINALES

No se mueven ni las hojas de los árboles; tal era la frase con que los contadísimos personajes reunidos hoy en el salón de conferencias del Congreso querían significar que nada ocurre en el campo de la política. Y la verdad es

que no podía ser de otro modo, porque la corrida de toros ha llevado por aquellos rumbos la animación popular, y el Consejo de ministros de Aranjuez ha llevado a las orillas del candaloso Tajo la animación política.

Sólo hemos podido recoger un rumor, del que creemos necesario hacernos eco no precisamente porque tenga importancia, que no tiene ninguna en absoluto, sino porque es deber nuestro consignar cuanto lleve a nuestros oídos, signifique, como ocurre en este caso, la especie sea de lo más burda. Consigna ese rumor, que entre ciertos elementos políticos de la Cámara parece que ha surgido el propósito de crear ciertos antagonismos entre un personaje de reconocido talento, que ocupa un elevado cargo, y el partido conservador, en cuyas filas milita, prestándole verdaderos y relevantes servicios. Cuéntase también que de ahí nace el empleo que ponen esos elementos en resucitar a diario la cuestión religiosa, como si esa cuestión—según ellos lo entienden—fuera la única con poder bastante para producir antagonismos entre los que se hallan estrechamente unidos por una misma idea y una común aspiración.

Sin negar nosotros en absoluto que tales propósitos persigan aquellos que por todos los medios imaginables quieren sembrar cizaña en el campo conservador, si bien, en nuestro concepto, no es ese el fin principal que acariolan, debemos negar en absoluto, y así lo hacemos con entero conocimiento de causa, la especie que atribuye a esos trabajos, inocentemente maquinados, virtualidad bastante para obtener el resultado a que tienden.

El partido conservador se halla hoy más que nunca unido y compacto, y serán inútiles cuantos esfuerzos hagan las oposiciones, ya separadas, ya unidas en contubernios repulsivos, para procurar disensiones que no encajan ni en las doctrinas ni en los procedimientos de un partido que tiene por jefe a un hombre de tan ilustre y elevada talla como el Sr. Cánovas del Castillo, y en el que militan talentos tan excepcionales como los de los Sres. Silvela, Pidal y otros.

Pierden, pues, el tiempo lastimosamente los que creen que esgrimiendo el arma religiosa han de obtener disgregaciones que sólo toman cuerpo en la fantasía de quien en ello piensa.

Sólo se habla, entre los republicanos, porque en los demás círculos políticos no se ocupa nadie de tal cosa, del documento suscripto por las minorías republicanas de las «tres clases de vapor».

Fuera de los que, por motivos de diverso género, están interesados en concederle importancia, la opinión general entre los republicanos es adversa y hostil a dicho manifiesto.

Los zorrillistas le tachan de prudente y tímido, los federados de ambiguo, los republicanos sueltos de incoherente, los posibilistas de impolítico. Sólo los amigos de los Sres. Salmerón y Labra, tan impopulares en el campo republicano, estiman punto menos que una obra inmejorable el documento en cuestión.

Dentro de pocas días, acaso dentro de pocas horas, nadie se acordará—esta es la opinión general—de tal documento.

Desórdenes en Bilbao

Telegramas particulares recibidos esta tarde de Bilbao dan cuenta de haberse promovido un grave conflicto entre los huelguistas reunidos con objeto de celebrar un meeting, y los agentes de la autoridad.

Parece que el principio del conflicto ha tenido como causa ocasional la agresión de que han sido objeto los agentes, uno de los cuales ha recibido una pedrada, ocasionándole una herida. En el mismo momento ha sonado un disparo de arma de fuego, cayendo muerto, según se dice, uno de los huelguistas.

Las autoridades han adoptado las medidas convenientes para mantener el orden y restablecer la calma interrumpida por breves momentos.

Se ignora quién sea el autor del disparo de arma de fuego.

En los centros oficiales que hemos recorrido, a los siete de esta tarde no se tenía noticia oficial de lo ocurrido.

El orden es completo. Consejo de ministros. Celebrado en Aranjuez, bajo la presidencia de S. M., ha ofrecido esosos intereses. Un resumen de la política exterior e interior hecho por el Sr. Cánovas, ha precedido a la firma de algunos decretos de transferencias y créditos suplementarios de Guerra trasladados en el personal de la Magistratura y otros asuntos de menor importancia.

TOROS

Que revientan a Lesaca, que trinchan a Bonarillo, recojan a Rebujina y al Tato manden al limbo; que a Calderón una hucha le abra en el occipito, que a un mono sabio de sensia le taladren el bautismo...

Todo eso ore por afuera, y semos, dicho sea sin intención y salvas las partes correspondientes, de los que se crecen al ostiño.

Y por ende nos vamos esta tarde a ver si cae algo más en el circo de las afueras del portal de Alcalá.

Porque, por lo visto, estamos de mala luna.

Anunque ni está el sol en Tawro ni la luna en Becerra, y sin embargo, se dan cogidas.

Lo cual no me ha podido explicar satisfactoriamente mi patrona doña Transverberación, a quien en astronomía no hay Dios que la meta la pata, según asegura, permitiéndosele condescendidas observaciones y censuras a las lucubraciones del mismísimo... Mernerslon.

Peró... a callar: que saquen las de Jariés. Ya están ahí... Guerra, y... guapos con ternos de dobla mayor.

Los toros son de D. Faustino Udaeta. —Casi no los regonoso, Castella—decía un aficionado.

Giró sobre los goznes el portón, y saltó al redondel.

Tortolito, que nada tenía de la especie. Berrendo en negro, listón y bien ponido, con orianza, con corbata morada y blanca. Salto esremosioso, y lo alegró Tomás con el capote.

Cinco varas del Chato y Badilla, a cambio de dos tumbos. Reblandecidos el bicho. Mazzantini (T.) deja medio par, y Galea una aprovechando, superior.

Don Luis, de grana y oro, después del requilorio de ordenanza, trastea a Tortolito con arte y le da media estocada, que es escupida; vuelve a trapear; otra media escupida, un pinchazo, otra media, otra corta cruzada y castigan sus delitos con un concierto de pitos.

Campuzano Es el segundo de la tarde y hermano legítimo, con su fe de cuernos correspondiente, del anterior.

Es negro, como intención de Noedal, zafno, muy bien criado (como que parece que sabe latín y reglas de urbanidad), cornicorto, buen tipo y catalogado en la tienda con el núm. 25.

Salto a la plaza preguntando por Sagasta, con ánimo de vengar a un su prójimo corneado, que no se atrevió días pasados en Aranjuez a arremeter con el jefe de los fusionistas y demás Ferreras.

La cuerna derecha la tenía astillada. Y una moza, muy guapa y de rumbo que tenía al ladito, a mi vera, dijo al verle: ¡Ouidiao con el toro!

Tan negro, tan guapo y... con esa cuerna! Fúndese al Badilla con la intención de un revolucionista, y tomó una vara. El Badilla cayó al descubierto. Luis (hab' o de Mazzantini) y el Guerra hicie-

ron un quite de esos que valen palmas y tábacos a los toreros de bien.

El toro tenía más cabeza que muchos políticos que yo conozco, y se acoró con más bravura que un fusionista cuando habla de Hacienda, al mismo piador, y tomó cinco puyazos sin desmayarse.

Ocasiónó dos porrazos y envió a la enfermería de la eternidad dos jacos anémicos.

Dende tiempos de Fávila, según me dijo un anciano, no picó como Badilla nasde a un toro Campuzano.

Muy bien los matadores en los quites. Badilla, temerario de puro valeroso y consistente.

Guerra, de grana y oro, sin meter los brazos, pasa una vez y deja un par abierto. de pendientes en el cuerpo del bicho.

Almendro, de azul y plata, le adorna con otro bueno. Guerra prende a Campuzano dos palitroques más.

Y sala Rafael II a escena, de morado y oro, brinda y se va derecho a Campuzano para exprimirle la fe de defunción.

Se ciñe al toro, le da dos pases altos, uno cambiado, dos ayudados, y frente al 10 se arranca a matar con brío y propina al cornupesto una estocada monumental.

No hubo necesidad de puntillero, ni de Ovaiones, delirios, jolés, etc.

Boulanger (a Panadero) Así se llamaba el tercero de la tarde. Tiene color castaño, es esmerino, bragao, cornivaleto, bien criado y con pies de día de tumbito; es decir, que corría como talega que se lleva Otziza.

Le dan capotazos hasta hartarse los chicos, a fin de pararle los pies. Muchos aplausos a Guerrilla, que se porta con lucimiento.

Panadero toma siete puyazos de Pegote y le tumba dos veces. —Si como tiene bríos, Panadero tuviera voluntad—dijo una chula—se sorbía político el mundo entero.

Regarillo, de luto, pone con elegancia un par, enartando, por el lado derecho. Aplausos al autor.

Galea le adorna con otro de sobaquillo, en su sitio, entrando por la izquierda.

Repite la suerte el Regarillo, y aunque le resulta algo delantero el par que le puso al de Panadero, según me decía, grave, un caboyero, mereca parmas el probé chiquito.

Luis le da doce pases altos, cinco con la derecha, cuatro ayudados, sin parar, y después de un capotazo de Tomás, oportunísimo, se ve desarmado y sufre un accosón.

Le da tres más con la derecha; sufre otra colada, se arranca frente al uno, da un pinchazo a la res, sale perseguido, y Guerra se queda con el toro.

Vuelve Luis a la faena. Le da dos pases altos, uno desconfiando con la derecha, y desde lo alto de las pirámides de Egipto se arranca con media estocada delantera, cambiando el terreno.

El toro estaba hecho una lastima. Y decía a mi vera una mujer: —Panadero, en francés, no es Boulanger? Pus ¡ni que Mazzantini fuera un Floquet en persona misma!

Hubo más pases. El toro se aburró y se entregó al puntillero, que le dio, acertando a la primera, la puñalada de misericordia.

Regalado Es el cuarto de la tarde, berrando en jehonero, botinero, hermosa lámina, cornide antero. A la salida llega a los taberos y arremete contra la caballería, sembrando espanto en los quijotes, notándose la ausencia de la dirección. Pero todo fué una groma. Sólo mató un caballo y ocasionó dos tumbos.

Primito, por izquierda, dejó un par de alfileres sobrehijos. Mogino se entró por derecho, haciendo tres salidas falsas, y al fin salió enganchado en la

suerte, siendo necesario que los monos le trasladasen a la enfermería.

Primito repitió con otro aprovechado. Guerra empleó otra braga y se tiró con corraje, dando una estocada hasta el puño, aunque un tanto contraria.

Canario Se apodaba el quinto, y aunque no trino, oreemos que lo fuera. Berrendo en negro, de libras y bien puesto. Mostróse blando al hierro, y pasó a manos de los palilleros Mazzantini y Regarillo, que le dejaron tres pases de lev.

Mazzantini le dió unos cuantos pases verdá, y se arrancó con una delantera que completó el puntillero a la primera.

Escribano Y no de actuaciones. Es negro, girón, calbetero, de muchos pies, con buena orianza. Guerra le da cuatro varones regulares.

Acomete con brío a Badilla, Fuentes y el Merluzza, y sufre ocho puyazos, rompiéndose el cuerno derecho en los taberos del 1.

La gente pide que vuelva al corral al animalito, que ocasiona siete caídas y dimitte cuatro caballos.

Almendro y Guerra (A.) le colocaron tres pares medianos. Guerra pasa al mogón.

El presidente se niega a que mate Almendro; Rafael II, frente al 9, mata de una soberbia estocada hasta el pomo a Escribano.

Se hace tarde y no podemos hablar del resto de la lidia.

Parte facultativo Reconocido Mogino resultó tener una contusión y contusión torácica con fractura de la cuarta costilla en la unión del tercio medio con la anterior del lado derecho.

Por todo resumen, diremos que la corrida no merece otro calificativo que el de mediana.

A las cuatro de la madrugada de hoy ha fallecido el famoso picador de toros Manuel Calderón; a consecuencia de la cogida sufrida ayer en la plaza de Aranjuez.

CULTOS

Santos de mañana.—San Segundo, mártir, y San Lino, abad.—La misa y oficio divino son de la Feria segunda de Infractava, con rito semidoble y color blanco.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santa María continúa la novena del Santísimo Sacramento, presidiendo a las diez el Sr. Rivilla y a las seis el Sr. Uribe.

Santa Iglesia Catedral.—Terminan los ejercicios del mes de María. A las cinco y media predicará el Sr. Castellote.

Espectáculos para mañana

PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—2.ª de abono. Garmen.—Baquel.

ZARZUELA.—A las 9.—El rey que rabió. APOLO.—8 1/8.—El mesón del sevillano.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.—El monaguillo.

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Grande y variada función acrobática, gimnástica y cómica, en la que tomarán parte los célebres ilusionistas Thour y Dawins, y el japonés King Kalkassa.

CIRCO DE COCÓN.—Gran función en la que tomará parte la pantomima acuática dirigida por Mr. Reddish.—Entrada general, 50 centimos.

ALHAMBRA.—A las 9.—Los tortolitos.—Los boqueroneros.—La víspera de San Pedro.—Los boqueroneros.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

LOS AMORES DE PARÍS

todo tenía en aquella miserable habitación un aspecto de angustia infinita; de horrible desconsuelo.

De tiempo en tiempo un murmullo de alegría se elevaba desde el jardín y apagaba la monótona plegaria de la vieja: era un contraste desgarrador entre la loca embriaguez de afuera y aquella desesperación, profunda, silenciosa, devorada entre las lágrimas. La oración se iba ahogando en los labios descoloridos de las niñas; el enfermo, alletargado, se agitaba entre las convulsiones de la fiebre; el joven fijaba con furor sus ojos en la ventana, como si quisiera con la vista sofocar aquel concierto extravagante de gritos, de canciones y carcajadas, que insultaba aquella escena de dolor general.

Si el rumor cesaba un instante, era para renacer en breve más estrepitoso, semejante á un sarcasmo cruel arrojado sobre aquella dolorosa y horrible agonía.

La hora había llegado. Las fondas se abrían y la ruleta estaba desierta. Un tropel de mujeres, las unas disfrazadas y las otras elegantemente vestidas empezaban a invadir el jardín y las galerías. A la parte de afuera resonaban en todas direcciones los sonoros ecos de las orquestas, y cada avenida del palacio daba incesantemente entrada á multitud de comparsas, cuyos carruajes de seis caballos, escoltados de picadores, músicos y esconderos, paraban junto á las gradas de la calle Vivienne, más arriba de la plaza del Palais-Royal y por bajo del Teatro Francés, en la calle de Montesquieu y, en fin, en todos los sitios que daban paso á aquel inmenso círculo de placer.

Entre la muchedumbre que cruzaba en todas direcciones, cambiando palabras que se confundían en el rumor general, escogeremos tres personas, separándolas un momento de entre la herauda de aquella fiesta, las cuales pasaban sin tomar parte, al parecer, en los placeres de los demás que concurrían á ella.

Era la primera un hombre de mediana estatura y extranjero indudablemente. Podría contar como hasta cincuenta años, á juzgar por su fisonomía, en que se retrataba la sencillez y la franqueza del hombre discreto; mas todos estos rasgos desaparecían en aquel momento bajo una expresión de asombro que se mani-

festaba en su semblante, aun á despecho del flemático aplomo que le era habitual. Llevaba botas de campana sobre un pantalón ajustado; su levita, negra y de cuello alto, cruzaba sobre un chaleco abotonado hasta la mitad, y su capa plegada descansaba sobre el brazo izquierdo.

No tenemos necesidad de hacer observar que el Palais-Royal, vasta posada donde se encuentran viajeros de todos países, ofrecía una discreta hospitalidad á los extranjeros, que pasaban allí desapercibidos y sin ser jamás objeto de una impertinente curiosidad.

Un ruso ó un persa causaban tan poca extrañeza como un inglés de nueve arrobas, desembarcado en Bolonia.

El extranjero iba y venía por la galería de piedra, mirando atentamente los prodigios de hermosura que desplegaban á su vista aquellas cortesanías sin rival, de las que los ingleses y americanos conservan un recuerdo siempre grato. Era sin duda un hombre de costumbres severas lanzado en medio de aquellos gozos equívocos que le rodeaban por todas partes; era también un hombre incapaz de buscar el lado repugnante de los lances de fortuna, y que no contaba con más égida que su pundonor. Pero esto no hubiera bastado, porque el pudor lucha, al paso que la repugnancia y el hastío hayen el combate.

Nuestro segundo personaje parecía tener cinco ó seis años menos que el anterior: era alto y fornido, y sólo descubría de su traje las puntas de las botas, manchadas de lodo, cosa bien rara en el Palais-Royal de 1826, cuyas entradas se velan flanqueadas por un sin fin de tiendas de limpiabotas. El resto del traje desaparecía bajo una ancha capa sin forros ni esclavina, y cuyo embozo, tirado sobre el hombro izquierdo, cubría la parte inferior de su cara. Pero lo que de esto se dejaba ver causaba respeto y agrado á la vez, á pesar de ser bastante pronunciada su nariz y fruncido su entrecejo. De sus órbitas profundas se destacaba una mirada fría, pero brillante é imponente, una de esas miradas que penetran y dominan: era el reflejo de un alma fuerte, inflexible y ambiciosa. Un sombrero de ancha copa y alas caídas ocultaba su frente casi del todo.

LOS AMORES DE PARIS

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

PAUL FEVAL

versión española de

FÉLIX CORCUENDE

TOMO PRIMERO

MADRID

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE J. GARCÍA Costanilla de los Angeles, 3

1891

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Masfía, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación a provincias.

CABALLERO DE GRACIA, 30 Y 32

CAFÉS, TES, TAPIOCA

MATIAS LOPEZ

Madrid—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

GUANOS O ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADOS 35

COMPETENCIA CON LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS ABSOLUTA PUREZA Y ELABORACIÓN ESMERADA

PIDASE EN HOTELS, CAFÉS, TIENDAS DE LICORES Y ULTRAMARINOS

Cognac
J. J. M. M. M.

Huelva **Moguer**

Se conceden representaciones y depósitos en provincias. En Madrid, Sres. Plaza, Carretas, 8, y Torre, San Marcos, 11.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de **EMILIO CORTEZ** (Tudescos, 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían, y a esto es debido a la numerosa clientela con que cuenta. Se remiten tarifas a quien las pida.

POR 5 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del *Calcógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, ascudo, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

Calle de Preciados, 3 **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42, 50, 52, 50, 75, 87, 50, 100, 112, 50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

JABÓN B. BAIN

ANTISEPTICO AL NAFTOL

Bajo la forma usual y agradable de un jabón de tocados esta preparación es doce veces más antiséptico que el ácido fénico puro, y presta los mayores servicios a los cirujanos: se emplea en el mejor éxito como preservativo de las enfermedades contagiosas en las enfermedades de la piel, epistaxis, empujes, etc.

Al por mayor: B. Bains Fournier, Rue d'Amsterdam, 43, París.

SERVICIO PERMANENTE

TELÉFONO 10-DESENGAÑO-10 NÚM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA ÚNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP. A

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madora, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precios a las personas que lo deseen, dirigiéndose, en Madrid, a las

ORIGNAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21, DOPLICADO PRAL. IZQUIERDA

Teléfono núm. 805.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

COMPANIA ELECTRICISTA CONTRA INCENDIOS

MADRID: Oficinas, Preciados, 35; Almacenes, Conchas, 4. tda.

EL ELECTRO AVISO CONTRA INCENDIOS, privilegio Stevens, de que somos dueños es el aparato más sensible y más eficaz que se ha inventado para que el fuego mismo, por medio de la electricidad, dé a conocer que se ha iniciado tan luego como se produce la combustión de un ejemplar de periódico y graduándolo a voluntad, hasta con muchísimo menos.

Las diferencias de temperatura y los aparatos de calefacción no influyen sobre el aparato, que sólo es sensible al incendio.

Visítad los almacenes y se convencerá el público que este invento garantiza las propiedades y las vidas de los inquilinos.

Instalaciones eléctricas de todas clases.—Precios baratísimos.

PIDASE PROSPECTO Y DETALLES

CONCHAS, 4.—CONCHAS, 4.—CONCHAS, 4.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Genta, Cádiz, Tánger, Lsrache, Rabat, y Casablanca, Mazagan.

Servicio de Tángor.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona «La Compañía Trasatlántica» y los Sres. Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio, Madrid. Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Rosen Hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

OJO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corba, latón, espajos y vidrio. Con dicha pasta se obtiene un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar.

De venta: Hileras, 8, portería.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, a 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

PASTONES DE MANDO PARA Autoridades civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 23.

RAFAEL OCHOA.—Especialidad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos. 1—Molino de Viento 1—

EL MEJOR VINO DE MESA, VAL—Espeñas de primera, cervezas y aguardientes. Pez, 12.

LOS AMORES DE PARIS

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

PAUL FEVAL

FÉLIX CORCUEDE

TOMO PRIMERO

MADRID

Los Amores de París

PRELIMINAR

EL CARNAVAL

Una sola cosa hubiara podido notarse en toda la longitud de la fachada Valois, iluminada completamente: era una ventanilla del cuarto piso, cuyas cerradas celosías sólo dejaban escapar un resplandor casi imperceptible.

Pertenecía aquella a un estrecho y largo aposento, pobremente amueblado, donde un hombre, pálido por el sufrimiento, yacia agonizando sobre una miserable cama. Cerca de ella había tres hermosas niñas, de las cuales la mayor apenas contaba seis años, que oraban de rodillas y con las manos unidas. A la cabecera del enfermo, una mujer joven todavía dirigía al mismo miradas de ternura y desesperación al mismo tiempo. Detrás de ella estaba un hermoso muchacho de quince años, de frente melancólica, de mirada sombría y altanera; más atrás un campesino como de cuarenta años, alto y vigoroso cual un Hércules, ocultaba entre las manos su semblante, lleno de senillez y de bondad.

En medio del aposento y sentada en un sillón de paja delante de la chimenea, casi apagada, leía una pobre anciana con voz lenta y cascada los versículos de una oración latina.

A excepción de esta vieja que, inmóvil, parecía la personificación de la insensibilidad,